Fachhochschule Miinchen Fachbereich 03 FA SS 2008

Diplomvorpriifung in Mathematik I (Lineare Algebra) — Fahrzeugtechnik

Arbejtszeit: 90 Minuten )
Hilfsmittel: Formelsammlung, Skripten, Blicher, Taschenrechner ohne Matrizenalgebra
Aufgabensteller: Poschl, Kloster

! WICHTIG: Alle Rechnungen und Ergebnisse auf diesem Arbeitsblatt eintragen!!
Das Ergebnis allein ziihlt nicht. Der Rechenweg muss erkennbar sein!!
(Ausnahme: Aufgabe 1, wo die richtige Angabe geniigt.)

Name: Geb. — Datum Punkte: (  /60)
Vorname: Stud.- Gruppe Korr:

Raum/Piatz-Nr: Aufsicht: Note:

Aufgabe 1: Gleichungssystem mit Parameter (  /12)

Fiir welche Werte des reellen Parameters o, besitzt das lineare
Gleichungssystem "

X + ox2 = 3

X, + 203+ X4 = Sa
2x; Xy = 1-2a

-2x; +t 4xy  + 0Xy4 = 2+

a) unendlich viele Lésungen ?

b) keine Lésung ?

c) genau eine Ldsung ?

d) Man berechne die L&sung fiir den Fall a) und flir den Fall ¢) mit o = -1
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Aufgabe 2 : (Eigenwerte, Eigenvektoren, Diagonaldhnlichkeit)) (  /14)
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Gegeben sei die Matrix A= |1 2 3 ;m", v & rr_‘% 49 E {2 )

0 -1 1 J N
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a) Berechnen Sie die Inverse der Matrix. | _, ( /6)
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(b) Berechnen Sie die Eigenwerte der Matrix. (/4
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(c) Berechnen Sie die Eigenvektoren der Matrix | (  /4)
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Aufgabe 3 : (Lineares Gleichungssystem)

Berechnen Sie die Losung(en) des linearen Gleichungssystems:
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Aufgabe 4: (Lineare Abhingigkeit, lineare Unabhingigkeit) ( /10)

Gegeben sind die 3 Vektoren

1 X 1
-3 —> -
2 o= |20 .b =11, 7T = |1
4 2 X

a) Bestimmen Sie die beiden méglichen Werte des Parameters x so,
dass die 3 Vektoren linear abhéingig sind. ( /5
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b) Ersetzen Sie nun x in den gegebenen Vektoren>durch den ersten in a)
oefundenen Wert Wie lasst sich der Vektor b durch die Vektorena und &
mittels 5 WA+ i darstellen? ( /3)

Berechnen Sie die Parameter A und p !
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c) Ersetzen Sie nun x in den gegebenen Vektoren durch den zweiten in a)

gefundenen Wert. Wie ldsst sich der Vektor B durch die Vektoren@und ¢
mittels b~ = X& + uc” darstellen?

Berechnen Sie die Parameter A und p !
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Aufgabe 5: (Determinantenberechnung) ( /6)

a 1 2
Gegeben sei die Matrix B = |-1 2 4
a -3 2

Berechnen Sie die Determinante der Matrix als Funktion von a.
Fir welches a hat B den Rang 2 , flir welche a den Rang 3 ?




Aufgabe 6: (Hauptachsentransformation max = 12 Punkte)

Gegeben ist die folgende Kurve 2. Ordnung :

Ox, + 23xT ¢ T2xy - 450=0.

2
1 7 4"z

a) Ermitteln Sie mit Hilfe der Hauptachsentransformation die Kurvengleichung
in Normalform (Standardlage) sowie den Typ (Ellipse, Hyperbel oder Parabel).

(Hinweis: Die Kurve ist nur gedreht nicht verschoben.)

Geben Sie den Drehwinkel o und die Gleichung der Transformation von XX,
ins gedrehte y,y, System an! ‘ ( /8)




10

)% \ »
>( = . b5 . / #
! (X,;z ) ) { &, ) =0 Worex £ @

M@%(vaah}cﬁ Py ?\2:-25
@ ()
XZZ | 4 |
( ';’:(— fgé)zixm + 365, = O%’b 7247 T3 Xy,

%6Y24+L[-8){22 =

! e ()
TVOJ\A/){;@\"MQ_%@“&MV&RX ﬂP;, [R {?z‘]: (O‘C;} “Qfﬁé

0= @;6

Lr | - II‘ i

s - ?Xza \\ L | ’1‘/5..

Xz : ) o R &’f‘t i & o
22 !

i::{, r?::).:w OQ)Z"O%* '"Og>__ :
Qx‘ & =026 0,64 =+ (),




b) Skizzieren Sie die Lage des transformierten Achsensystems im x,X;
System und zeichnen Sie den Graphen der Kurve.
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